
14 снежня 2016 г.НАДЗЁННАЕ2

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Извещение о проведении 27 декабря 2016 года повторных торгов с условиями по продаже имущества, 
принадлежащего ОАО «МАЗ» – управляющая компания холдинга «БЕЛАВТОМАЗ»

Сведения о предмете торгов (продаваемом имуществе)

№ Наименование 
Инв. 

номер
Местонахождение 

Начальная цена без НДС, бел. руб. 
(бел. руб. образца 2000 года)

Размер задатка, бел. руб. 
(бел. руб. образца 2000 года)

1. зуборезный п/автомат 5С280П, год выпуска – 1980 4220623 г. Минск, ул. Социалисти-
ческая, 2

12 296,78 (122 967 800)  1 220,00 (12 200 000) 
2. зуборезный п/автомат 5С280П, год выпуска – 1985 4226647 12 450,40 (124 504 000) 1 245,00 (12 450 000)

Продавец имущества – ОАО «МАЗ» – управляющая 
компания холдинга «БЕЛАВТОМАЗ», ул. Социалистическая, 
2, 220021, г. Минск.

Организатор торгов – государственное предприятие 
«МГЦН», ул. К. Маркса, 39, к.10, 220030, г. Минск.

Условие торгов: победитель торгов (покупатель) оплачи-
вает вознаграждение за организацию и проведение торгов, 
включающее затраты на организацию и проведение резуль-
тативного аукциона, в размере 1 процента от цены продажи 
предмета торгов, указанной в протоколе о результатах тор-
гов, в течение 3 рабочих дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся в соответствии со ст.ст. 417, 418 
Гражданского кодекса Республики Беларусь и порядком 
проведения аукциона по продаже имущества, принадле-
жащего ОАО «МАЗ» – управляющая компания холдинга 
«БЕЛАВТОМАЗ», утвержденным организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физи-
ческие лица, внесшие задаток и заключившие соглашение 
с организатором торгов о правах и обязанностях сторон 
в процессе подготовки и проведения аукциона по соот-
ветствующему предмету торгов, а также представившие 
организатору торгов следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установ-
ленной организатором торгов); заявление об ознакомлении 
с документами, продаваемым имуществом, порядком про-

ведения аукциона (по форме, установленной организатором 
торгов); копию свидетельства о регистрации (для юриди-
ческих лиц  и индивидуальных предпринимателей); копию 
устава (для юридических лиц); копию платежного документа 
о внесении задатка; документы, подтверждающие полно-
мочия представителя юридического (физического) лица, а 
также, при необходимости, иные документы в соответствии 
с порядком проведения аукциона.

Задаток (задатки) перечисляется на расчетный счет 
государственного предприятия «МГЦН» № 3012104971019 
в региональной дирекции №700 по г. Минску и Минской об-
ласти ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, код 153001369, 
УНП 190398583 в срок, установленный для приема доку-
ментов на участие в аукционе.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями 
на повышение начальной цены. Торги проводит аукционист, 
определенный организатором торгов. В процессе торгов 
начальная цена повышается аукционистом до тех пор, пока 
только один участник согласится приобрести предмет тор-
гов. Данный участник объявляется победителем торгов, а 
наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе 
о результатах торгов и не включает НДС. В ходе торгов участ-
ники могут предлагать свою цену за продаваемое имущество 
в соответствии с порядком проведения аукциона. 

В случае если торги признаны несостоявшимися в 
силу того, что заявление на участие в них подано только 
одним участником или для участия в них явился только один 
участник, предмет торгов продается этому участнику (по-
купателю) при его согласии по начальной цене, увеличенной 
на пять процентов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом 
НДС осуществляется победителем торгов (покупателем) в 
порядке, предусмотренном в договоре купли-продажи.

Договор купли-продажи между продавцом и победи-
телем торгов (покупателем) подписывается в течение 
15 рабочих дней со дня проведения аукциона.

Торги проводятся  27 декабря 2016 года в 12.00 по 
адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, зал аукционов. Прием 
документов, а также консультации по вопросам участия в 
торгах осуществляются с 14.12.2016 по 23.12.2016 вклю-
чительно в рабочие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 
(по пятницам – до 16.45) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 
39, каб. 6. 

Телефоны для справок: 
(017) 327-48-36 (государственное предприятие 

«МГЦН»);
(017) 217-96-37 (ОАО «МАЗ» – управляющая компания 

холдинга «БЕЛАВТОМАЗ»).

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— У Бе ла ру сі шмат та ле на ві тых ма ла-

дых лю дзей — са праўд ных са ма род каў. 
Але ме на ві та ад на стаў ні ка за ле жыць, ці 
за ўва жаць іх, ці на кі ру юць, якія каш тоў нас-
ці ў іх сфар мі ру юць, — па дзя ліў ся сва і мі 
дум ка мі пер шы сак ра тар Цэнт раль на га 
ка мі тэ та БРСМ, член Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ. — Сім ва ліч на, што 
па ся джэн не на ша га дыс ку сій на га клу ба су-
па ла са свят ка ван нем 125-год дзя Мак сі ма 
Баг да но ві ча. Гэ та са ма ро дак зям лі бе ла рус-
кай, які пра жыў зу сім ня доў гае жыц цё, але 
па кі нуў вель мі яр кі след у куль ту ры і лі та ра-
ту ры сва ёй баць каў шчы ны. Па сут нас ці, ён 
з'яў ля ец ца для мо ла дзі пры кла дам та го, як 
трэ ба вы хоў ваць асо бу.

У гра мад стве ак тыў на вя дуц ца дыс ку сіі 
на тэ му, ці па він на шко ла зай мац ца гэ тым 
са мым вы ха ван нем? Мо жа быць, яе га лоў-
ная функ цыя — на ву чаць, а ўсім ас тат нім 
ня хай зай ма ец ца сям'я?

На дум ку Ва ле рыя Ба раш ка ва, на ву чан-
не і вы ха ван не — дзве не раз дзель ныя функ-
цыі шко лы. І кож ны на стаў нік — не прос та 
прад мет нік, але яшчэ і вы ха валь нік, які што-
дня на сва іх уро ках вы хоў вае вуч няў, у тым 
лі ку і сва ім пры кла дам. Вы ха ван не мо жа 
быць школь ным, ся мей ным, рэ лі гій ным, а 
мо жа быць і ву ліч ным...

ШТО МЫ ЎПУС КА ЕМ?
Про та і е рэй, клі рык мінск ага Свя та-

Ду ха ва ка фед раль на га са бо ра, стар шы 
вы клад чык аст ра но міі БДПУ Аляк сандр 
ШЫМ БА ЛЁЎ звяр тае ўва гу на цэ лы клу бок 
су пя рэч нас цяў у пы тан нях вы ха ван ня:

— Шко ла лі чыць, што вы хоў ваць па він на 
сям'я, а сям'я ад рас уе гэ ту функ цыю шко ле. 
У вы ні ку дзі ця не да атрым лі вае ні там, ні там, 
асаб лі ва ўліч ва ю чы хра ніч ную за ня тасць 
су час ных баць коў і за хоп ле насць пад рас-
та ю ча га па ка лен ня ін тэр нэт-тэх на ло гі я мі. 
Шко ла па він на най перш да ваць дзе цям 
этыч нае і эс тэ тыч нае вы ха ван не, бо сён ня 
мы су ты ка ем ся з тым, што мо ладзь не ве-
дае эле мен тар ных пра ві лаў пры стой нас ці. 
А вось зай мац ца ду хоў ным вы ха ван нем у 
шко лах больш праб ле ма тыч на, бо ду хоў ныя 
пы тан ні вель мі да лі кат ныя і ня прос тыя, та-
му га лоў ную ро лю тут па він на ады гры ваць 
усё ж сям'я. Сто га доў та му баць кі за бяс-
печ ва лі і ду хоў нае, і пра цоў нае вы ха ван не і 
цу доў на з гэ тым спраў ля лі ся. А ця пе раш няя 
мо ладзь не мае ні я ка га ўяў лен ня пра фі зіч-
ную пра цу, ад якой яе ўся ляк «аба ра ня юць», 

у вы ні ку вы рас та юць не пры ста са ва ныя да 
жыц ця лю дзі. Праб ле ма яшчэ і ў тым, што 
мно гія сем'і бы лі ада рва ныя ад ду хоў ных 
тра ды цый вы ха ван ня... Са вец кая шко ла па-
він на бы ла вы ха ваць ча ла ве ка для са вец ка-
га гра мад ства, а гэ та кры ху ін шая за да ча...
Та му сён ня сям'я плюс шко ла па він ны ра зам 
за бяс печ ваць комп лекс нае раз віц цё асо бы 
і, ка неш не, шко ле трэ ба ўліч ваць дэ фі цыт 
ся мей на га вы ха ван ня...

Як трап на за ўва жыў яшчэ адзін удзель нік 
дыс ку сій на га клу ба, стар шы ня на зі раль-
на га са ве та Рэс пуб лі кан ска га са ю за гра-
мад скіх аб' яд нан няў «Бе ла рус кі ка мі тэт 
ма ла дзёж ных ар га ні за цый» Ва дзім БА-
РА ВІК, ка лі дрэн на пра цуе шко ла, то да во-
дзіц ца шмат пра ца ваць мі лі цыі.

— Ду хоў насць, па тры я тызм — усё гэ та 
важ на, але мы па він ны вы хоў ваць эфек тыў-
ных лю дзей. Са мае га лоў нае — гэ та на ша 
кан ку рэн та здоль насць на рын ку, — пад-
крэс ліў ён. — Ка лі ка заць пра аду ка цый ныя 
да сяг нен ні бе ла ру саў, то яны пры зна юц ца 
не толь кі на ўзроў ні СНД. Па вод ле ін дэк са 
раз віц ця ча ла ве ча га па тэн цы я лу Бе ла русь 
мае вы со кі рэй тынг у све це. Але ёсць праб-
ле мы, на якія нель га за кры ваць во чы. Да-
вай це па гля дзім, што ад бы ва ец ца ў на шай 
эка но мі цы. Ці ўсе ра бот ні кі якас на вы кон-
ва юць свае за да чы? А, мо жа, яны ся дзяць і 
ча ка юць абе ду ці кан ца пра цоў на га дня? Ду-
маю, што боль шасць з іх ча кае... Вы пуск ня-
якас най пра дук цыі, на шы бруд ныя пад' ез ды 
(фі ла со фія «ўсё, што зна хо дзіц ца за ма і мі 
дзвя ры ма, мя не не хва люе») — свед чан не 
та го, што ў шко ле не на ву чы лі пра віль на-
му стаў лен ню да ўлас нас ці. Дык што ж мы 
ўпус ка ем? Ча му трэ ба ву чыць вы пуск ні коў? 
Ча му на ша мо ладзь так імк нец ца за мя жу? 
Ча му га то вы ехаць ка гось ці аб слу гоў ваць, 
па га джа юц ца на не прэ стыж ную пра цу? Ад-
куль у нас та кі комп лекс не паў на цэн нас ці?

Ма гут ную Гер ма нію па бу да ва лі нем цы, 
а эка на міч на раз ві тую Япо нію — япон цы. 
Гэ та іх да сяг нен ні! Ча му Сін га пур з коль-
кас цю на сель ніц тва 5 міль ё наў ча ла век мае 
адзін з са мых вы со кіх па каз чы каў ва ла во га 
ўнут ра на га пра дук ту на ду шу на сель ніц тва? 
Па-пер шае, мы па він ны вы ха ваць у пад рас-
та ю ча га па ка лен ня па чуц цё го на ру за сваю 
кра і ну, вы рас ціць но ва га ча ла ве ка. А для 
гэ та га па тра бу юц ца но выя па ды хо ды — тыя, 
што дзей ні ча юць у сіс тэ ме аду ка цыі за раз, 

даў но са ста рэ лі. Ма ла дыя лю дзі па він ны 
ра зу мець, што мы бу ду ем сваю кра і ну для 
ся бе, усё ў на шых ру ках і ў на шых сі лах.

ДАЙ СЦІ ДА ДУ ШЫ 
І СВЯ ДО МАС ЦІ

— Аду ка цыя — гэ та тое, што за ста ло ся 
пас ля та го, як усё вы ву ча нае ў шко ле за бы-
ла ся. Усім вя до ма гэ та вы каз ван не Аль бер-
та Эй нштэй на. Але што за ста ец ца, ка лі ўсё 
вы ву ча нае за бы тае? Не ве дан не фор мул, 
пра ві лаў ар фа гра фіі, ся мей стваў рас лін, а 
спо са бы дзей нас ці, з да па мо гай якіх гэ тыя 
фор му лы вы во дзі лі ся, умен не ўза е ма дзей-
ні чаць у па рах і гру пах, умен не ана лі за ваць 
і аб агуль няць, — дзе ліц ца сва і мі дум ка мі 
на чаль нік упраў лен ня агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі Свят ла на 
УКЛЕЙ КА. — У на шай па мя ці за ста ец ца 
не за быў ная ат мас фе ра на ўро ках. І да ка-
го на су стрэ чах вы пуск ні коў мы ля цім як 
на кры лах? Да та го на стаў ні ка, які па кі нуў 
след у на шым жыц ці. Але на стаў ні кі бы-
ва юць роз ныя, гэ та не сак рэт. Дай сці да 
ду шы і свя до мас ці кож на га дзі ця ці — гэ та 
май стэр ства і вя лі кая пра ца. Усё ж та кі асо-
ба на стаў ні ка мае вы ключ нае зна чэн не ў 
вы ха ван ні. Сён ня мы шмат ува гі ўдзя ля ем 
вы ха ваў ча му па тэн цы я лу ўро ка. Та му ад-
ным з ме ра пры ем стваў рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су пра фе сій на га май стэр ства «На-
стаў нік го да Рэс пуб лі кі Бе ла русь» бы ло 
прад стаў лен не ўлас на га во пы ту пе да га гіч-
най дзей нас ці «На ву ча ю чы, вы хоў ваю...» 
А ў рам ках дзей нас ці клу ба «Хрус таль ны 
жу ра вель», які аб' яд ноў вае ўдзель ні каў і ар-
га ні за та раў кон кур су «На стаў нік го да Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь», на пра ця гу двух га доў 
вя ла ся ра бо та па да сле да ван ні вы ха ваў чых 
маг чы мас цяў ву чэб ных прад ме таў і іх рэа-
лі за цыі на школь ных за ня тках. Мая па зі цыя 
ад на знач ная: аду ка цыя — гэ та на ву чан не 
плюс вы ха ван не.

Пер шы сак ра тар ЦК БРСМ Анд рэй Бе-
ля коў лі чыць, што та кую фор му ра бо ты, як 
ар га ні за цыя дыс ку сій ных пля цо вак, мож на 
бы ло б зра біць фа куль та ты вам у шко ле. 

— Школь ні кі па він ны ўмець ба чыць і раз-
гля даць лю бую праб ле му з усіх ба коў. Не 
прос та мець сваю па зі цыю, але ра зум на яе 
ад стой ваць, ра біць гэ та ар гу мен та ва на. Па-
ле мі ка — гэ та мас тац тва, якім ва ло да юць 
ня мно гія, — пад крэс ліў ён.

— Бу ду чы ня на шай кра і ны за ле жыць ад 
шко лы. Аду ка цыя — гэ та люс тэр ка гра мад-
ства, — пад су ма ваў Анд рэй Бе ля коў. — І 
ка лі гра мад ства сён ня над звы чай праг ма-
тыч нае, жы ве вы ключ на ма тэ ры яль ны мі 
каш тоў нас ця мі, тое ж мы на зі ра ем і ў шко ле. 
Але жыць толь кі ма тэ ры яль ны мі каш тоў нас-
ця мі і за бы ваць пра ду шу — не да ра валь на. 
Не вы пад ко ва шко ла заў сё ды лі чы ла ся ду-
хоў най ка лыс кай на ро да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

МАЗ ГА ВЫ ШТУРМ 
ДЛЯ ШКО ЛЫ

«Мы па він ны вы ха ваць 
у пад рас та ю ча га па ка лен ня па чуц цё 
го на ру за сваю кра і ну, вы рас ціць 
но ва га ча ла ве ка. А для гэ та га 
па тра бу юц ца но выя па ды хо ды».

Ідэя ства рэн ня па ста ян на дзе ю ча га 
клу ба «Ад кры ты дыя лог» упер шы ню 
бы ла агу ча на Бе ла рус кім рэс пуб лі кан-
скім са юзам мо ла дзі ў жніў ні бя гу ча га 
го да на рэс пуб лі кан скім спар тыў на-
аду ка цый ным фо ру ме «Алім пія» пад-
час пра вя дзен ня ад кры та га дыя ло гу 
«Мо ладзь і па лі ты ка: фор му ла ад каз-
нас ці». А пер шае па ся джэн не клу ба 
ад бы ло ся ў па чат ку ве рас ня ў Му зеі 
су час най бе ла рус кай дзяр жаў нас ці.

Не каль кі га доў та му Мі ніс тэр ства 
за меж ных спраў Гер ма ніі звяр ну-
ла ся ў Бе ла русь з за пы там, на коль-
кі ў краіне да ступ ная ту рыс тыч ная 
інф ра струк ту ра для лю дзей з аб-
ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. У нас 
та кіх звес так не ака за ла ся. Та ды 
Гер ма нія аб вяс ці ла нас не рэ ка-
мен да ва най кра і най для на вед-
ван ня асо ба мі, якія ма юць тыя ці 
ін шыя аб ме жа ван ні.

Па сут нас ці, яна ўнес ла Бе ла русь у 
чор ны спіс ін клю зіў на га ту рыз му. Ту рыс-
тыч ныя кам па ніі і стра хаў шчы кі пры ня лі 
гэ та да ве да ма. Ня мец кія ту рыс ты, на-
прык лад, не пры яз джа юць у на шы са на то рыі, 
та му што іх стра ха выя фір мы ад маў ля юц ца 
ў гэ тым вы пад ку стра ха ваць іх, указ ва ю чы 
на не да стат ко вую да ступ насць і кам форт-
насць на шых са на то ры яў і гас ці ніц для асоб 
з аб ме жа ван ня мі.

— Між тым у све це да ступ ны ту рызм 
(accessіble tourіsm) або, як мы га во рым, ін-
клю зіў ны ту рызм (та му што да ступ ным ту-
рыз мам час та на зы ва юць ма ла бюд жэт ныя 
ту ры) — гэ та сег мент ту рыс тыч на га рын ку, 
які най больш ды на міч на раз ві ва ец ца, — ка жа 
вы клад чык ка фед ры ту рыз му фа куль тэ та 
між на род ных ад но сін БДУ На тал ля БА РЫ-
СЕН КА-КЛЕ ПАЧ. — У Еў ро пе і ЗША ён ужо 
скла дае 11% усіх ту рыс тыч ных па то каў, і пла-
ну ец ца, што да 2020 го да без бар' ер ны ту рызм 
бу дзе скла даць 22% ад уся го ту рыз му.

У све це на ліч ва ец ца ка ля 785 міль ё наў 
ча ла век з ін ва лід нас цю — гэ та ка ля 15% на-
сель ніц тва пла не ты. Ка лі ўліч ваць чле наў 
іх сем' яў, то мож на ска заць, што больш за 
2 млрд лю дзей не па срэд на су ты ка юц ца з 
акрэс ле най праб ле май. А гэ та ўжо ні мно га 
ні ма ла тра ці на на сель ніц тва Зям лі. Ка лі ўліч-
ваць, што ту рыс ты з ін ва лід нас цю звы чай на 
ез дзяць з кам пань ё на мі і ад да юць пе ра ва гу 
па да рож жам у так зва ны «ніз кі се зон», ста-
но віц ца зра зу ме лым, што гэ та ро біць іх вель-
мі пры ваб ны мі для ту рыс тыч най га лі ны. Таму 
тыя, хто раз ві вае без бар' ер ны, ін клю зіў ны 
ту рызм, зы хо дзяць не толь кі з мер ка ван няў 
гу ман нас ці, але і ў не ма лой сту пе ні — з эка-
на міч ных мер ка ван няў.

* * *
Боль шасць бе ла ру саў, ду ма ю чы пра бар'-

е ры, уяў ляюць са бе ў пер шую чар гу бар дзю-

ры, лес ві цы, пры ступ кі. Але та кі мі прос ты мі 
рэ ча мі бар' е ры не аб мя жоў ва юц ца.

— Мы не ба чым на на шых ву лі цах ін ва лі-
даў не толь кі та му, што пан ду саў не ха пае, — 
тлу ма чыць ка ар ды на тар пра ек таў «Офі са 
па пра вах лю дзей з ін ва лід нас цю» Сяр гей 
ДРАЗ ДОЎ СКІ. — Мы сён ня вы бу доў ва ем 
да ступ нае ася род дзе для до сыць вуз кай ка-
тэ го рыі лю дзей з па ру ша най ма біль нас цю. 
Але не да стат ко ва яшчэ ду ма ем пра тое, што 
гэ тае без бар' ер нае ася род дзе па він на рас-
паў сюдж вац ца і на лю дзей па жы ло га ўзрос-
ту, і на гра ма дзян з сар дэч на-са су дзіс ты мі 
за хвор ван ня мі (да рэ чы, гэ та са мая час тая 
пры чы на ін ва лід нас ці) і г.д.

Для ча ла ве ка, які ня даў на пе ра нёс ін-
фаркт, вель мі важ на, каб кож ныя 150 мет раў 
ён мог знай сці мес ца, дзе мож на пры сес ці. 
А ця пер глянь це на на шы пар кі: ці шмат у іх 
ла вак? Тут га вор ка не пра тое, каб прос та 
пры сес ці і па на зі раць за на ва кол лем, а пра 
тое, што хво ры ча ла век, для яко га кры тыч на 
важ на ад па чыць, каб раз гру зіць сваё сэр ца, 
у гэ ты парк прос та не пой дзе.

Але ча сам зда ра ец ца так, што мы на ват 
не ве да ем та го, што ў нас сён ня ўжо зроб ле-
на для лю дзей з ін ва лід нас цю. Сяр гей Драз-
доў скі пры во дзіць кра са моў ны прык лад: «У 
Брэсц кай крэ пас ці, цал кам якас на з пунк ту 
гле джан ня да ступ нас ці, па бу да ва ны рэ ста-
ран. Мы за пы та лі ся ў пер са на ла: а дзе ў вас 
да ступ ны для ін ва лі да ту а лет? І нам ад ка за лі: 
у нас ня ма та ко га. Мы не па ве ры лі і ў рэш це 
рэшт, пры клаў шы на ма ган ні, знай шлі такі ту-
а лет. Ён быў у тым рэ ста ра не, але пер са нал 
пра гэ та не ве даў!»

На огул, у ідэа ле для раз віц ця ін клю зіў на-
га ту рыз му па ві нен быць да ступ ным увесь 
лан цу жок ту рыс тыч ных па слуг, які ўклю чае 
ў ся бе без бар' ер нае ася род дзе, да ступ насць 
транс пар ту і ін фар ма цыі. Каб з сай та мі ту-
рыс тыч ных кам па ній, гас ці ніц і ту раб' ек таў, у 
тым лі ку транс парт на га сек та ра, маг лі азна-
ё міц ца сля пыя ка рыс таль ні кі ды лю дзі са 
сла бым зро кам. Для па да рож ні каў з асаб лі-

вы мі па трэ ба мі па він ны быць да ступ ныя 
гра мад скія ўста но вы, аб' ек ты куль ту ры, 
ар хі тэк тур ныя і гіс та рыч ныя пом ні кі, му-
зеі, тэ ат ры.

* * *
Прад стаў ні кі бе ла рус ка га тур біз не су 

сцвяр джа юць, што са мае скла да нае пы-
тан не ў нас у кра і не — з транс парт най 
да ступ нас цю. Ня ма эк скур сій ных аў то бу-
саў, якія ме лі б спе цы яль ныя плат фор-
мы. Бе ла веж ская пу шча ўжо да ступ ная 
для лю дзей з асаб лі вы мі па трэ ба мі, рэ зі-
дэн цыя Дзе да Ма ро за — так са ма, але як 
да вез ці ту ды дзе так-ін ва лі даў? Не каль кі 
ра зоў тур фір мы бра лі ва лан цё раў, якія 

да па ма га лі за нес ці дзя цей з ін ва лід нас цю ў 
звы чай ны аў то бус.

У ін шых кра і нах у та кіх вы пад ках ка рыс-
та юц ца ад мыс ло вы мі аў то бу са мі, аб ста ля ва-
ны мі з улі кам па трэб лю дзей з ін ва лід нас цю, 
якія, да рэ чы, з'яў ля юц ца шмат функ цы я наль-
ны мі. Там здым ныя ся дзен ні, і та кі аў то бус 
мож на вы ка рыс тоў ваць і для звы чай ных лю-
дзей, а ка лі едзе ка ля сач нік, мож на зняць два 
ся дзен ні і вы зва ліць мес ца для яго. Праў да, 
наш Мінт ранс, па сло вах прад стаў ні коў тур-
фір маў, на іх прось бы аб за куп цы та кіх аў-
то бу саў па куль ад моўч ва ец ца.

— Усё ад ра зу пры ста са ваць да па трэб лю-
дзей з ін ва лід нас цю не маг чы ма, та му трэ ба 
зы хо дзіць з прын цы пу ра зум на га пры ста са-
ван ня, — ка жа Сяр гей Драз доў скі. — Ка лі 
для ма лень кай кра мы за над та до ра га па бу-
да ваць вя лі кі пан дус, мож на па ста віць кноп ку 
вы клі ку. І гэ та нар маль на. Але як аца ніць 
сі ту а цыю, ка лі кноп ка вы клі ку зна хо дзіц ца ў 
ап тэ цы, і пры гэ тым ёсць пра ві ла аб тым, што 
за ба ро не ны вы нас за дзве ры прэ па ра таў, 
якія пра да юц ца па рэ цэп це? Гэ та зна чыць, 
ча ла век мо жа вы клі каць фар ма цэў та — і ўсё. 
Прэ па рат яму ні хто не вы не се. Ці ста ла гэ тая 
ап тэ ка да ступ най? Не.

* * *
Да ступ нае ася род дзе вель мі да па маг ло б 

не толь кі лю дзям з ін ва лід нас цю. У па да рож-
жах (ды і не толь кі) да лі ку най больш ураз-
лі вых груп, тых, ка му па трэб ны ад мыс ло вая 
да ступ насць і кам форт, мож на пры лі чыць і 
па жы лых лю дзей, і сем'і з ма лень кі мі дзець-
мі, што едуць з ка ляс ка мі і мност вам су мак 
і рэ чаў, і лю дзей вя лі ка га па ме ру, а так са ма 
вель мі вы со кіх або ніз кіх, якім мо жа быць 
скла да на ска рыс тац ца ў па езд цы тэр мі на ла-
мі або бан ка ма та мі, і ванд роў ні каў з вя лі кім 
ба га жом, і на ват тых, хто не ве дае анг лій-
скай мо вы. Гэ та зна чыць — амаль кож на га 
ту рыс та.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by
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Як дзі ця ці-ін ва лі ду тра піць 
у рэ зі дэн цыю Дзе да Ма ро за?

Га лоў нае — як яму ту ды да ехаць

Для ча ла ве ка, які ня даў на пе ра нёс 
ін фаркт, вель мі важ на, каб кож ныя 
150 мет раў ён мог знай сці мес ца, 
дзе мож на пры сес ці. А ця пер глянь це 
на на шы пар кі: ці шмат у іх ла вак?

Уча раш няя се сія ў Па ла це прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду за кра на ла як фі нан са выя, так і са цы яль ныя сфе ры 
дзяр жаў най па лі ты кі. Ад ным з най больш аб мяр коўваемых 
ся род дэ пу та таў за ко на пра ек таў стаў да ку мент пад наз вай 
«Аб ін вес ты цый ных фон дах».

КІ РА ВАН НЕ КА ЛЕК ТЫЎ НЫМ КА ПІ ТА ЛАМ
Ва ле рый БА РА ДЗЕ НЯ, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 

па бюд жэ це і фі нан сах, у раз мо ве з жур на ліс та мі ад зна чыў, што ў 
на шай дзяр жа ве ў бан каў іс нуе пэў ная ма на по лія на ін вес та ван не. 
Яны зай ма юць вель мі вя лі кую до лю на рын ку — больш за 95%.

— Ды вер сі фі ка цыя фі нан са вых рын каў азна чае ства рэн не но-
вых ін стру мен таў доў га ча со ва га ін вес та ван ня, — рас тлу ма чыў 
дэ пу тат. — За ко на пра ект «Аб ін вес ты цый ных фон дах» ства ра ец ца 
пла на ва, кан цэп цыя яго бы ла за цвер джа на два га ды та му Прэ зі-
дэн там. Да ку мент рых та ваў ся ў ад па вед нас ці з гран там Су свет на га 
бан ка і пад яго эгі дай, ён ад па вя дае ўсім су свет ным нор мам, па-
тра ба ван ням. Што вель мі важ на для нас, ён уз год не ны з нор ма мі 
за ко наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі і Рэс пуб лі кі Ка зах стан «Аб ін вес ты-
цый ных фон дах».

У чым сут насць гэ та га за ко на? Ство ра ныя фон ды ка лек тыў-
на га ін вес та ван ня бу дуць кан цэнт ра ваць срод кі і на кі роў ваць іх 
у тыя сфе ры, якія будуць най больш да ход ны мі, перс пек тыў ны мі. 
Ка лі звяр нуц ца да су свет най прак ты кі, то са мыя пе ра да выя аме-
ры кан скія фон ды, якія пра цу юць ужо не каль кі дзя сят каў га доў, 
сот ню га доў, ма юць ся рэд нюю га да вую да ход насць пры клад на 
роў ную 20%.

— Гэ та вель мі вы со кая да ход насць, — ад зна чыў пар ла мен та-
рый. — Без умоў на, ка лі на шы фон ды бу дуць зна хо дзіць тыя біз-
не сы, якія пры ня суць та кую да ход насць, ду маю, гэ та бу дзе вель мі 
доб рай аль тэр на тыў най кры ні цай ін вес та ван ня для гра ма дзян, 
юры дыч ных асоб, якія змо гуць ува хо дзіць у гэ тыя фон ды, ства раць 
іх і та кім чы нам атрым лі ваць да хо ды на ўкла дзе ны ка пі тал.

КА РЭК ЦІ РОЎ КА АЛЬ ТЭР НА ТЫЎ НАЙ СЛУЖ БЫ
Дэ пу та ты раз гле дзе лі так са ма пра ект за ко на «Аб уня сен ні да-

паў нен няў і змя нен няў у не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь», 
у асноў ным пры све ча ны ка рэк ці роў цы За ко на «Аб аль тэр на тыў най 
служ бе», які ня даў на ўсту піў у сі лу. Жан на СТА ЦІЎ КА, член Па-
ста ян най ка мі сіі па пра цы і са цы яль ных пытаннях, рас ка за ла, 

што на зва на му за ко ну па тра бу е цца яшчэ да пра цоў ка — як і ін шым 
нар ма тыў ным ак там, якія пра ма ці ўскос на з ім звя за ны.

— За хоў ва ец ца член ства ў фер мер скіх гас па дар ках для гра-
ма дзян, што пра хо дзяць аль тэр на тыў ную служ бу. Ка рэк ту юц ца 
ме ра пры ем ствы пры зыў ной ка мі сіі, да паў ня юц ца паў на моц твы 
ра ён най і га рад ской пры зыў ной ка мі сій у да чы нен ні да гра ма дзян, 
якія пра хо дзяць аль тэр на тыў ную служ бу. Так, на зва ныя ка мі сіі 
на дзя ля юц ца пра вам ад мо вы ў пла не за ме ны во ін скай служ бы на 
аль тэр на тыў ную, — пе ра лі чы ла на ва цыі дэ пу тат.

ПЫ ТАН НІ ДЗЕЯ ЗДОЛЬ НАС ЦІ
Два з дзе ся ці раз гле джа ных учо ра за ко на пра ек таў прад ста ві-

ла Па ста ян ная ка мі сія па за ка на даў стве. Гэ та пра ект за ко на «Аб 
уня сен ні да паў нен няў і змя нен няў у Гра ма дзян скі ко дэкс Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь» і пра ект за ко на «Аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў у 
не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь». Мак сім МІСЬ КО, на мес нік 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па за ка на даў стве, па ве да міў жур на-
ліс там: тыя нор мы, якія бу дуць удас ка наль вац ца ў Гра ма дзян скім ко-
дэк се, ко дэк се «Аб шлю бе і сям'і», дру гіх за ко нах, бу дуць на кі ра ва ны 
не на аб ме жа ван не, а на па ляп шэн не ста но ві шча гра ма дзян.

— У пры ват нас ці, бу дуць раз гля дац ца пы тан ні аб пры знан ні 
пэў най ка тэ го рыі гра ма дзян не дзея здоль ны мі або аб ме жа ва на 
дзея здоль ны мі, — рас ка заў Мак сім Місь ко. — На ві ной тут бу дзе 
тое, што лю дзі, якія ў су вя зі з за хвор ван ня мі зна хо дзяц ца ў не-
свя до мас ці, бу дуць пры зна вац ца не дзе яз доль ны мі. У гэ тай су вя зі 
ім бу дзе на зна ча на апе ка, а гэ та па ляп шэн не іх пра воў у су вя зі з 
атры ман нем пен сіі, гра шо вай да па мо гі.

Ка лі ка заць пра ко дэкс «Аб шлю бе і сям'і», то бу дзе па шы ра ны 
шэ раг гра ма дзян, якія бу дуць вы зва ляц ца ад кам пен са цыі за трат 
дзяр жа вы на ўтры ман не дзя цей, што зна хо дзяц ца на дзяр жаў ным 
за бес пя чэн ні.

— Цяпер гэ та не дзея здоль ныя гра ма дзя не, гра ма дзя не з пэў-
ны мі за хвор ван ня мі, — пе ра лі чыў пар ла мен та рый. — Спіс гэ тых 
за хвор ван няў за цвяр джа ец ца Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя. Но вым 
пра ек там за ко на пра ду гледж ва ец ца вы зва лен не ад кам пен са цыі 
ін ва лі даў пер шай і дру гой гру пы цал кам. Па ана ло гіі з тым, як ін-
ва лі ды пер шай і дру гой гру пы вы зва ле ны цал кам або част ко ва ад 
вы пла ты алі мен таў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevіch@zvіazda.by
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Пар ла менц кі дзен нікПар ла менц кі дзен нік  ��

УСЕ МЫ ІН ВЕС ТА РЫ. ПА ТЭН ЦЫЙ НЫЯ
Ця пер сва бод ныя гро шы мож на пры му сіць па пра ца ваць

У на ступ ным го дзе Бе ла русь бу-
дзе стар шын ства ваць у Цэнт раль на-
еўрапей скай іні цы я ты ве (ЦЕІ). Пра тое, 
якія асноў ныя кі рун кі пра цы пла нуе 
здзейс ніць у гэ тым рэ чы шчы на ша 
кра і на, на па ся джэн ні кі раў ні коў ура даў 
кра ін — удзель ніц ЦЕІ, што ад бы ло ся ў 
Са ра е ве, па ве да міў прэм' ер-мі ністр на-
шай дзяр жа вы Анд рэй КА БЯ КОЎ.

Кі раў нік бе ла рус ка га ўра да за явіў, што 
пад час свай го стар шын ства ў 2017 го дзе 
Бе ла русь пры кла дзе ўсе на ма ган ні для ўма-
ца ван ня ро лі аб' яд нан ня ў ін тэ гра цый ных 
пра цэ сах у Еў ро пе. «Бе ла русь пе ра ка на ная 
ў знач нас ці і за па тра ба ва нас ці Цэнт раль на-
еў ра пей скай іні цы я ты вы для на шых кра ін і 
на шых гра ма дзян. У гэ тай су вя зі мы на цэ-
ле ны і га то выя ўнес ці свой уклад у су мес-

ныя на ма ган ні па яе раз віц ці», — ад зна чыў 
ён. Стар шын ства ў ЦЕІ не толь кі ад кры вае 
да дат ко выя маг чы мас ці для ўклю чэн ня Бе-
ла ру сі ў еў ра пей скія ін тэ гра цый ныя пра цэ-
сы, але так са ма бу дзе спры яць геа гра фіч на 
больш зба лан са ва на му па ды хо ду ў дзей нас-
ці ар га ні за цыі, упэў не ны прэм' ер.

На дум ку Анд рэя Ка бя ко ва, ЦЕІ па він-
на пра цяг ваць вы сту паць у якас ці су вяз-
на га звя на па між роз ны мі ін тэ гра цый ны мі 
плат фор ма мі і суб рэ гі ё на мі, якія гіс та рыч на 
скла лі ся ў Еў ро пе. Сён ня яна злу чае кра і-
ны Еў ра пей ска га са ю за, За ход ніх Бал кан і 
Ус ход няй Еў ро пы на асно ве ідэі аб' яд на най, 
мір най і моц най Еў ро пы. Для ЦЕІ ў ад но сі-
нах да Еў ра пей ска га са ю за важ на за ста-
вац ца асноў ным парт нё рам па пра соў ван ні 
больш шы ро кай еў ра пей скай ін тэ гра цыі, 
па ве дам ляе прэс-служ ба Саў мі на. Перш 

за ўсё, га вор ка ідзе аб ста бі лі за цыі рэ гі ё-
на праз эка на міч нае раз віц цё, ства рэн не 
но вых пунк таў рос ту, за бес пя чэн не больш 
шы ро кай інф ра струк тур най злу чаль нас ці і 
ма біль нас ці. Гэ та так са ма мо жа ады граць 
важ ную ро лю ва ўма ца ван ні «ўсход ня га вы-
мя рэн ня» ў дзей нас ці ар га ні за цыі.

Акра мя та го, Анд рэй Ка бя коў вы ка заў 
на мер «ад рас на па пра ца ваць над раз віц цём 
ла гіс тыч най інф ра струк ту ры як клю ча вым 
фак та рам ганд лю, эка на міч на га рос ту і ста-
біль нас ці». 

Прэм' ер-мі ністр пад крэс ліў, што Бе ла-
русь ад кры та да ўсе ба ко ва га і кан струк тыў-
на га су пра цоў ніц тва з усі мі ва сем нац цац цю 
кра і на мі ЦЕІ.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavіt@zvіazda.by
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Ва ўра дзеВа ўра дзе  �� АС НО ВА ГАНД ЛЮ Транс парт ныя су вя зі з кра і на мі 
Еў ро пы па він ны раз ві вац ца

АБА РОТ НАР КО ТЫ КАЎ 
ІДЗЕ НА СПАД, 

а на ся ле га лоў ная праб ле ма — 
кра дзя жы

Пра гэ та іш ла га вор ка на па ся джэн ні 
ка ле гіі МУС.

За апош нія тры га ды дзяр жаў ная па лі-
ты ка ў сфе ры нар ка кант ро лю ста ла больш 
жорст кай і, дзя ку ю чы гэ та му, больш эфек-
тыў най. Уда ло ся пра ду хі ліць ма са вае за хап-
лен не за ба ро не ны мі рэ чы ва мі ся род мо ла дзі. 
Аб ста ноў чых вы ні ках най больш кра са моў-
на ка жа ста тыс ты ка. Як па ве дам ляе прэс-
служ ба МУС, за 10 ме ся цаў 2014 го да бы ло 
за рэ гіст ра ва на 1092 вы пад кі пе ра да зі роў кі 
нар ко ты ка мі, а за ана ла гіч ны пе ры яд гэ та га 
го да — 658. Акра мя та го, за апош нія два га-
ды не бы ло за фік са ва на ні ад на го па доб на га 
фак та ся род не паў на лет ніх.

Сё ле та су пра цоў ні ка мі ор га наў унут ра ных 
спраў вы яў ле на амаль 5,5 ты ся чы нар каз ла-
чын стваў. Пе ра важ ная боль шасць з іх ажыц-
цяў ля ец ца праз гла баль ную сет ку. У хо дзе 
пра ве рак бы ла спы не на дзей насць 90 ін тэр-
нэт-крам, якія пра па ноў ва лі па куп ні кам за-
ба ро не ны та вар, а так са ма за бла кі ра ва на 
амаль паў ты ся чы элект рон ных ка шаль коў, 
звя за ных з гэ тым біз не сам. На пра ця гу го да 
з не за кон на га аба ро ту кан фіс ка ва на 329,8 кг 
нар ка тыч ных срод каў і 29,3 кг псі ха троп ных 
рэ чы ваў, а так са ма 21 т на сен ня ма ку і 1,5 т 
на сваю.

Ка лі га ва рыць пра зла чын насць на вёс-
цы, вар та ад зна чыць, што больш за па ло ву 
ўсіх кры мі наль на ка раль ных дзе ян няў скла лі 
кра дзя жы. Ад нак іх коль касць, так са ма як 
і лік фак таў на ўмыс на га пры чы нен ня цяж-
кіх ця лес ных па шко джан няў, ра ба ван няў і 
раз бо яў, у цэ лым змен шы ла ся. Пры гэ тым 
на зі ра ец ца тэн дэн цыя па ве лі чэн ня коль кас ці 
мах ляр стваў і ху лі ган стваў, та му асаб лі вую 

ўва гу не аб ход на на даць дэ ал ка га лі за цыі на-
сель ніц тва, а так са ма ахо ве па жы лых лю-
дзей, якія аў та ма тыч на трап ля юць у гру пу 
ры зы кі.

У вёс ках і аг ра га рад ках ак тыў на пра-
водзяц ца пра фі лак тыч ныя ме ра пры ем ствы, 
на кі ра ва ныя на пад тры ман не гра мад ска га 
па рад ку. Гэ та да ло маг чы масць у бя гу чым 
го дзе амаль на 5% зні зіць коль касць за рэ-
гіст ра ва ных зла чын стваў у па раў на нні з ана-
ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

ЛІ ЧЫЛЬ НІ КІ 
НА БА ТА РЭІ ПА СТА ВЯЦЬ 

І Ў СТА РЫЯ ДА МЫ
Аб гэ тым па ве да міў на мес нік стар шы ні 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан дар ты за-
цыі — ды рэк тар дэ парт амен та па энер-
га эфек тыў нас ці Мі ха іл МА ЛА ШАН КА на 
між на род най на ву ко ва-тэх ніч най кан-
фе рэн цыі «Энер га эфек тыў ныя бу дын кі 
XXІ ста год дзя».

У пры ват нас ці, ён ад зна чыў, што за пя ці-
год ку (2016—2020 га ды) бу дуць рас пра ца-
ва ны асноў ныя нар ма тыў на-пра ва выя ак ты, 
якія за ба ро няць бу даў ніц тва жы ло га фон ду 
без ін ды ві ду аль ных пры бо раў улі ку цеп ла вой 
энер гіі з дыс тан цый най пе ра да чай да ных. Так-
са ма пла ну ец ца, што ўжо з 2017 го да кра і на 
пя рой дзе на аба вяз ко вы раз лік па ін ды ві ду-
аль ных пры бо рах улі ку за цеп ла вую энер гію 
там, дзе гэ тыя пры бо ры ўста ноў ле ны.

«Акра мя та го, ця пер рас пра цоў ва ец ца 
пра гра ма за бес пя чэн ня ін ды ві ду аль ны мі 
пры бо ра мі ўлі ку цеп ла вой энер гіі тых да моў 
жыл лё ва га фон ду, дзе іх сён ня ня ма», — ска-
заў Мі ха іл Ма ла шан ка. Па вод ле яго слоў, у 
жыл лё вым сек та ры ёсць ве лі зар ныя рэ зер вы 
для зні жэн ня энер га ёміс тас ці ва ла во га ўнут-
ра на га пра дук ту і за мя шчэн ня ім пар та ва ных 
ві даў па лі ва. Жыл лё вы фонд Бе ла ру сі ва ло-

дае знач ным па тэн цы я лам у сфе ры энер га-
збе ра жэн ня і ска ра чэн ня вы кі даў пар ні ко вых 
га заў. У сек та ры ЖКГ вы ка рыс тоў ва ец ца 
ка ля 38% па ліў на-энер ге тыч ных рэ сур саў, 
якія спа жы вае кра і на ў цэ лым. Уліч ва ю чы 
ўзрас та ю чую ро лю эка но міі цеп ла вой і элект-
рыч най энер гіі, вя лі кае зна чэн не вар та на да-
ваць бу даў ніц тву энер га эфек тыў на га жыл ля, 
асаб лі ва кла саў энер га эфек тыў нас ці да моў 
А і А+, лі чыць ды рэк тар дэ парт амен та.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

АД НА ВІ ЛІ ПРА ЦОЎ НЫ СТАЖ
Яшчэ адзін прык лад та го, як праф са ю-
зы аба ра ня юць ін та рэ сы гра ма дзян. 

Ча ты ры га ды та му ця лят ні ца ад ной з аг-
ра гас па да рак Го рац ка га ра ё на з 20-га до вым 
ста жам вы му ша на бы ла зволь ніц ца, каб да-
гля даць му жа пас ля ін суль ту — так са ма бы-
ло га ра бот ні ка гэ та га прад пры ем ства. Урэш-
це му жу да лі пер шую гру пу ін ва лід нас ці, а 
жан чы на зноў вяр ну ла ся ў гас па дар ку. Але 
яе стаж аб ну ліў ся, і гэ та сур' ёз на паў плы ва-
ла на за ро бак. Для сям'і, дзе вы хоў ва ец ца 
не паў на лет няе дзі ця, та кі па ва рот спраў быў 
ад чу валь ным уда рам.

— Гэ та пад штурх ну ла жан чы ну звяр нуц-
ца да нас, — па ве да мі лі ў прэс-служ бе Фе-
дэ ра цыі праф са юзаў па Ма гі лёў скай воб лас-
ці. — Га лоў ны пра ва вы ін спек тар Ма гі лёў ска га 
аб лас но га Са ве та Бел хімп раф са ю за Мі ка лай 
Фясь коў рас тлу ма чыў ёй, што асноў ныя нор мы 
на лі чэн ня пра цоў на га ста жу і апла ты пра цы 
па він ны быць пра пі са ны ў ка лек тыў ным да-
га во ры ар га ні за цыі. Каб да па маг чы за яў ні цы, 
да спра вы да лу чы лі ся стар шы ня пра фка ма 
сель гас прад пры ем ства і стар шы ня ра ён на га 
ка мі тэ та Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў 
АПК. Пас ля ха дай ніц тва пе рад кі раў ніц твам 
прад пры ем ства ра бот ні цы пай шлі на су страч. 
На пад ста ве за явы жан чы не ад на ві лі пра цоў ны 
стаж і на лі чы лі 20-пра цэнт ную над баў ку.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by


